

奋进新征程 建功新时代

夯实文化自信之基 提振民族复兴精气神

——新时代文化建设述评

非凡十年

“文化兴国运兴，文化强民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文化建设，紧紧围绕社会主义文化强国目标，围绕举旗帜、聚民心、兴新人、兴文化、展形象的使命任务，推动文化建设取得历史性成就、发生历史性变革。

新时代中国自信自强、守正创新的文化气象，中国人民团结奋斗、昂扬向上的精神风貌，铸就中华民族伟大复兴的浑厚底色。

坚定自信 增强凝聚力

首都北京，巍峨矗立的中国共产党历史展览馆，迎来络绎不绝的观展者。

这座承载百年峥嵘记忆、彰显新时代恢宏气象的殿堂里，一件件实物、一幅幅展板、一张张照片，勾勒出中国共产党人的精神谱系。

“一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央旗帜定向、守正创新，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，为国家立心、为民族立魂，用文化之火照亮复兴之路，用中国精神凝聚中国力量。

这是意识形态领域形势发生全局性、根本性转变的十年——

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，健全意识形态工作责任制，推动全党动手抓宣传思想工作，守土有责、守土负责、守土尽责，敢抓敢管、敢于斗争，旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点；

召开全国宣传思想工作会议，分别召开文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作座谈会和全国高校思想政治工作会议，就一系列根本性问题阐明原则立场；

推动读原著、学原文、悟原理，编辑出版《习近平谈治国理政》第一至第四卷和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习

纲要》等权威读本，创新理论传播方式方法，建强理论研究宣传阵地，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”……

牢牢掌握意识形态工作领导权，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，思想文化领域向上向好态势不断发展。

这是全社会凝聚力向心力极大提升的十年——

“请党放心，强国有我！”2021年7月1日，铿锵有力的誓言回响在天安门广场，更激荡在亿万中华儿女心中。

庆典庄严，人民豪迈。

从庆祝中国共产党成立100周年、中华人民共和国成立70周年、改革开放40周年，到全面建成小康社会、北京冬奥会和冬残奥会……重要庆典活动、重大历史时刻，党心民心交融、国威军威彰显，汇聚起坚不可摧的磅礴伟力。

十年来，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，注重用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂，广泛开展群众性主题宣传教育，全面铺开新时代文明实践中心建设……全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础更加巩固。

十年来，聚焦互联网这个意识形态斗争的主阵地、主战场、最前沿，健全互联网领导和管理体制，坚持依法管网治网，营造清朗的网络空间……亿万民众共同的精神家园不断汇聚更加强劲的正能量。

十年来，推动媒体融合发展，加快国际传播能力建设，向世界讲好中国故事，传播好中国声音……国家文化软实力、中华文化影响力明显提升。

新时代舞台上，奏响“人民有信仰，民族有希望，国家有力量”的雄浑乐章。

文化为民 回应新期待

8年前，习近平总书记在文艺工作座谈会上强调：“社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。文艺要反映好人民心声，就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。”

人民在哪里，哪里就是中心；生活在哪里，哪里就是舞台。响应总书记号召，广大文艺工作者深入生活、扎根人民，潜心创作、深耕不辍，努力登高原、攀高峰，新时代中国文艺事业格局一新、境界一新、气象一新——

《乡村国是》《十八洞村的十八个故

事》等报告文学真实生动地讲述脱贫攻坚故事；《山海情》《人世间》《我和我的祖国》等现实题材影视作品广受关注；歌曲《坚信爱会赢》、电视剧《在一起》、话剧《护士日记》等讴歌抗疫一线各行各业凡人英雄的事迹……有温度、有筋骨、有力量的优秀作品层出不穷，激发情感共鸣，提振精神力量。

把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点，“到人民中去”“送欢乐下基层”等志愿服务活动火热开展，让文艺之光洒遍基层。

坚持以人民为中心的工作导向，回应人民群众新需求新期待，十年来，我国深化文化改革发展，文化领域供给侧结构性改革深入推进，文化产品和服务更丰富、更便捷、更“对味”。

——实施文化惠民工程，公共文化服务体系更加健全。截至2021年底，全国共有广播电视播出机构2542个，公共图书馆3215个，文化馆3316个，博物馆6183个。到目前为止，实现了所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和大部分博物馆免费开放。

——优化产品和服务供给，建设国家公共文化云、智慧广电、智慧图书馆等。2021年，全国公共图书馆实际持证读者达到1.03亿人，群众文化机构服务人次8亿多，全国博物馆举办展览3.6万场、教育活动32万场，接待观众近8亿人次。

——深入推进文旅融合，旅游的文化内涵不断丰富，文化品质持续提升。历史文化类景区由2012年的2064个增加到2021年的4111个。红色旅游深入开展，成为传承红色基因、接受红色精神洗礼的生动课堂。

坚持与时代同步伐、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚，新征程上，文化“为人民”的旗帜愈发鲜艳。

守正创新 铸就新辉煌

“泱泱中华，历史悠久，文明博大。中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂。”

习近平总书记在增强历史自觉、坚定文化自信、实现民族复兴的高度，为赓续中华文脉注入固本培元、立根铸魂的思想力量。

从“保护文物也是政绩”到“领导干部

要多读一点历史”，从“让城市留住记忆，让人们记住乡愁”到“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”……在习近平总书记倡导的科学理念指引下，登得上城楼、望得见古塔、记得住乡愁的文化长卷在中华大地徐徐展开。

正定古城重现北方雄镇风貌，鼓浪屿演绎万国建筑博物馆风情，“世遗之城”泉州讲述包容与开放的动人故事——当历史文脉融入现代生活，山水人文交汇成现代宜居之地，文化自信构筑起共有精神家园。

从中共中央政治局安排多次有关中国历史文化方面的集体学习，到“四史”宣传教育增强中国人的志气、骨气和底气；从颁布《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》首次以中央文件形式推动延续中华文脉、传承中华文化基因，到《复兴文库》《中华传统文化百部经典》编纂、出版，熔古铸今、激活经典；从全国各地设立2500余家非遗工坊助力脱贫攻坚、乡村振兴，到我国以42项联合国教科文组织非遗名录项目位居世界第一……

新的文化自觉助推收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来，丰富新时代历史文化滋养。

坚持创造性转化、创新性发展，以古人之规矩，开自己之生面。

壬寅年初，一场“冬奥之约”架起中华文明与世界文明交流互鉴的桥梁。闭幕式饱含圆融和合等中国理念，二十四节气、黄河之水、折柳寄情……“冬奥梦”和“中国梦”精彩交织。

2022年7月23日，中国国家版本馆落成。聚拢文化种子“藏之名山、传之后世”，将古今中外载有中华文明印记的十大类版本资源纳入收藏范围，以史鉴今、启迪后人。

打造传承中华文明的历史文化标识，长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设高质量推进。人们徜徉其间，感受国家伟大、历史震撼，体会静水深流、海纳百川。这将是又一幅盛世文化图景。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，阔步行进在不可逆转的复兴之路上，我们比历史上任何时期都更加坚定文化自信，更有信心更有能力铸就中华文化新辉煌。

(新华社北京9月5日电 记者 周玮 史克勇 王鹏)

中央纪委国家监委 公开通报十起违反中央八项规定精神典型问题

据新华社北京9月5日电 日前，中央纪委国家监委对10起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。具体如下：

最高人民法院审判委员会原委员、执行局局长孟祥违规收受礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。原中国银行业监督管理委员会党委委员、副主席蔡鄂生违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请、旅游及打高尔夫球等活动安排，违规出入私人会所问题。

浙江省委原常委、杭州市委原书记周江勇违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。

广西壮族自治区政府原党组成员、副主席刘宏武违规收受礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。

西藏自治区政府原党组成员、副主席蒋泽清违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。

山西省长治市人大常委会原党组成员、副主任李国强违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的旅游安排问题。

福建省公安厅治安总队原队长陈小兵违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。

山东省青岛市李沧区委原书记、一级巡视员王希静搞“形象工程”“政绩工程”，乱作为假作为，违规收受礼品、礼金，安排使用公款购买、装修别墅供个人招待使用问题。

海南省三亚市政府原党组成员、副市长蓝文全违规收受礼品问题。

中国人民财产保险股份有限公司原党委委员、副总裁沈东违规收受礼品、礼金，公款吃喝，接受超标准接待问题。

中央纪委国家监委指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以钉钉子精神推进作风建设，持续巩固中央八项规定堤坝，为新时代伟大变革提供了有力作风保障。但“四风”问题树倒根存，高压之下顶风违纪行为仍有发生。上述通报的10起案例就是其中的典型。有的利用过节之机打着人情往来的幌子大肆收受礼品礼金，有的心怀侥幸以隐蔽手段违规接受宴请、旅游安排，有的不知收敛嗜食公款，有的政绩观扭曲任性用权。这些问题影响党的形象，损害党群关系，教训极为深刻。广大党员干部要以案为鉴，不断增强党性观念，强化纪律意识，知敬畏、存戒惧、守底线，筑牢拒腐防变的思想防线。各级纪检监察机关要永葆“赶考”的清醒和坚定，严肃认真落实作风建设主体责任，始终坚持严的主基调不动摇，统筹推进正风肃纪反腐。各级纪检监察机关要紧盯公款公款、紧盯隐形变异和四风一体现象，持续深化纠治“四风”问题，坚决防止反弹回潮。要一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，坚持党性党风党纪一起抓，坚持纠树并举、破立并进，健全作风建设长效机制，涵养求真务实、清正廉洁的新风正气。

中央纪委国家监委强调，中秋、国庆节将至，各级纪检监察机关要把把握节日特点，紧盯月饼、蟹卡等背后的“四风”问题，密切与职能部门的协作配合，强化监督检查同向发力，不断释放从严执纪的强烈信号。要结合实际找准节日期间易发多发的“四风”问题，紧盯关键少数、重点场所，加大监督检查、明察暗访力度，严查违规违纪问题，确保节日风清气正，为党的二十大胜利召开营造良好氛围。

台风“轩岚诺” 影响东部沿海

据新华社北京9月5日电 中央气象台9月5日10时继续发布台风黄色预警：今年第11号台风“轩岚诺”的中心5日9时位于浙江省朱家尖岛偏东方向约240公里的东海北部海面上，中心附近最大风力有16级（55米/秒），给东部沿海局地带来暴雨。浙江、福建、上海等地连日强降雨，积极防御台风“轩岚诺”，减轻其带来的影响，确保当地群众生命财产安全。

此前，浙江省水利厅、省气象局4日17时44分联合发布山洪灾害红色预警，浙江省自然资源厅、省气象局5日7时38分联合发布地质灾害气象风险红色预警。浙江省海洋监测预报中心5日10时发布风暴潮蓝色警报，海浪红色警报。为做好台风防御工作，浙江各地根据风险影响情况，及时组织人员转移避险，确保应转尽转、应转早转。截至4日14时，全省共转移321277人，累计开放避灾安置场所7309个，集中安置60693人。同时，浙江认真组织开展避灾安置场所防疫消杀，备足生活用品、食品和防汛物资等，尽可能满足安置人员食宿需求，确保受灾群众正常生活。

台风“轩岚诺”中心5日8时位于距离上海浦东东南方向约306公里的海面上。5日白天，上海内陆最大阵风7级至9级，沿江沿海地区9级至11级，有分散性降雨或雷雨，局部地区有大雨。

上海各区防汛部门和有关单位连日加强巡查检查，聚焦高空构筑物、在建工地、易积水小区、地下空间、下立交、码头、店招店牌、排水管网、窨井盖等防汛台关键点位，做好台风防御准备工作。

“两高一部一局”联合发文 依法严惩文物犯罪

据新华社北京9月5日电 (记者 齐琪 罗沙) 最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家文物局联合制定的关于办理妨害文物管理等刑事案件若干问题的意见5日对外发布。意见针对盗掘古文化遗址、古墓葬，采用破坏性手段盗窃不可移动文物，地下文物交易等相关问题作出规定，依法严惩文物犯罪。

据悉，2020年8月，公安部会同国家文物局部署开展了全国打击防范文物犯罪专项行动。截至目前，全国公安机关共破获各类文物犯罪案件3950余起，打掉犯罪团伙790余个，抓获犯罪嫌疑人8420余名，追缴各类文物8.28万件，其中国家珍贵文物6477件。

盗掘古文化遗址、古墓葬是打击文物犯罪的重点和难点。意见对此进一步明确“古文化遗址、古墓葬”的范围，规定古建筑、石窟寺等不可移动文物中包含的古文化遗址、古墓葬部分，也应认定为盗掘古文化遗址、古墓葬的犯罪对象。意见同时明确，对于以被确定为全国重点文物保护单位、省级文物保护单位的古文化遗址、古墓葬为盗掘目标的等盗掘未遂案件，应当追究刑事责任。

据悉，实践中犯罪分子常常采用破坏性手段对不可移动文物的局部进行盗掘，如切割石窟中一尊佛像的佛头。意见对此规定，对于“针对全国重点文物保护单位、省级文物保护单位中的建筑构件、壁画、雕塑、石刻等实施盗掘，损害文物本体历史、艺术、科学价值”等五类采用破坏性手段盗掘不可移动文物未遂的犯罪情形，应当追究刑事责任。针对地下文物交易问题，意见就掩饰、隐瞒犯罪所得罪中的“明知”和倒卖文物罪中的“以牟利为目的”的认定，作出了指引性规定。



9月5日晚，山东省第25届运动会闭幕式上演文体节目《沂蒙情》。(□记者 李勇 报道)

Table with 5 columns: Rank, Representative Team, Gold, Silver, Bronze, Total. Lists medal counts for various cities like Qingdao, Jinan, etc.

1872名苗子从省运会中脱颖而出

◆ 49人达到国家健将标准 ◆ 951人有望充实到省一、二线队伍

聚焦 山东省第25届运动会

□记者 于晓波 李勇 报道 本报日照9月5日讯 今天上午，山东省第二十五届运动会圆满完成各项竞赛任务，晚上8点在日照香河体育公园闭幕。

“从后备力量选拔培养看，省运会足球、篮球、排球、柔道、摔跤、体操等18个项目、1872名表现突出的苗子，有49人达到国家健将标准，他们将全部参加省队选材大集训。其中，951名运动员有望充实到省一、二线队伍。”省体育局副局长王强在闭幕式新闻发布会上介绍。

本届省运会充分发挥竞赛杠杆作用，精心布局赛制改革，发挥体教融合引擎作

用，抓实赛风赛纪和反兴奋剂工作，培养、挖掘了大批竞技体育后备人才。全省共有1.7万名运动员、2600余名教练员、2800余名裁判员齐聚活力日照、省运舞台，参与了32个大项、996个小项的比赛。参赛队伍、比赛场次、项目普及、整体竞技水平均创历史之最，呈现后备人才辈出局面。赛会规模位居全国前列，展现了山东体育人才的深厚根基和强大后劲。

本届省运会瞄准奥运争光战略，着眼于优化我省竞技体育后备人才培养和选拔体系，结合青少年成长规律，在运动员资格、项目设置、记牌计分等方面实施了赛制改革。

在运动员资格方面，首次以运动员身份证年龄确定参赛组别，改变了往届以骨龄和身份证年龄相结合确定参赛组别的方式。

在项目设置方面，积极对接奥运全运

项目，短道速滑、滑板、攀岩、霹雳舞、冲浪等5个大项和激流回旋、小轮车自由式、风筝板等3个分项，首次出现在省运会正式项目赛场，为竞技体育发展注入了新活力。

在记牌计分方面，足球、篮球、排球、手球、橄榄球等集体球类项目记牌计分力度进一步加强，参赛队伍、比赛场次、项目普及和整体竞技水平也创下历史之最，且后备人才辈出。

从参赛情况来看，我省体教融合发展成果丰硕，普通学校在竞技体育后备人才培养工作中的作用更加凸显。全省4800余名普通学校学生参加了省运会32个大项的比赛，占全部参赛运动员的比例超过了四分之一，其中“三大球”项目近60%运动员来自普通学校。

围绕办一届纯洁、干净的省运会的目

标，赛会反兴奋剂工作始终坚持“零出现”“零容忍”。本届省运会实施了反兴奋剂教育参赛资格准入制度，首次联合公安禁毒部门在省运赛场开展了反兴奋剂拓展教育活动；进一步加大兴奋剂检测力度，共实施兴奋剂检查482例，覆盖全部大项、16个参赛单位，检查数量和密度都超过历届。对全部运动员及其辅助人员，开展了“全覆盖”的反兴奋剂宣传教育，起到了较好的震慑作用。

本届省运会还是疫情防控常态化形势下，我省举办的首个大型综合性体育赛事，全体涉赛人员和日照市800多名防疫工作者，共同构筑了牢固的安全防线，成功经受住了疫情考验，实现了“零感染”目标。本届省运会的成功举办，为做好体育赛事疫情防控、发挥体育赛事综合效应提供了宝贵经验，探索了新的发展模式。